

# 西宁荣获2025最具幸福感城市

编者按

12月9日，“2025幸福城市论坛”在成都举行，西宁再次上榜“最具幸福感城市”榜单，这是自2020年以来，西宁第五次获此殊荣，荣誉背后，是这座高原省会城市的坚实步伐与温暖答卷。

在西宁，人们的“幸福”从何而来？

这里，幸福是格局、是使命。全市上下牢记习近平总书记的殷殷嘱托，锚定“一个创新服务基地、三个中心城市”目标，持续推进“五个之城”建设，一系列前瞻布局与务实行动，将高质量发展的宏伟蓝图转化为筑牢人民幸福生活的坚实底座。这里，幸福是响应、是温度。是坚持

80%以上的财政支出用于民生保障、居家养老服务优化、公交出行便民等十项民生实事的全部兑现；是绿水青山间的生态福祉，推窗见绿、出门入园的日常惬意；是“有诉必应马上办”的机制创新，让每一个期盼得到回应……

从今日起，西宁晚报开设“辉煌十四五改革谱新篇”子栏目，带您走进幸福西宁，聚焦生态宜居、开放包容、民生无忧、干部有为、平安清朗等领域，打开一份份厚重的“幸福清单”，探寻这座高原之城如何以“挑大梁、勇争先”的担当，编织起一幅新时代人民生活的幸福画卷。

# 西宁书写生态宜居高原样板生动答卷

一座城的发展，关乎一城人的幸福。生态宜居、幸福西宁，一幅城市美好、人民幸福的画卷正跃然展开。

“西宁蓝”成为最动人的城市名片，湟水河畔，一只只野鸭水鸟相映成趣；

散落在城市的口袋公园移步皆景，在“家门口”逛公园，已经成为西宁人的日常生活；

行走在大街小巷，目之所及环境整洁、建筑美观，百姓的笑容交织回荡……

在这座高原古城，生态宜居不仅是发展的目标，更是可感可触的生活底色。近年来，西宁致力打造生态宜居的高原样板城市，将生态环境保护与城市品质提升有机结合，一系列生态工程和民生项目落地生根，西宁正以实实在在的变化，书写着一座城市对“生态宜居”的深刻理解，也让“幸福”二字，落在每一寸土地上、映在每一位市民的笑脸中。



## ◆ “蓝天绿水是我们日常生活的一部分”

“呼吸着清新空气，望着湛蓝晴空与清澈河水，脚下是绿意盎然的土地，我们真切感受到西宁生态改善带来的福利。”市民王雪笑着说，“蓝天绿水不再是奢侈品，而是日常生活的一部分。”

空气质量连续多年全省领跑，入选中国蓝天百强城市，蓝天白云已成常态；全市13个国省控断面水质稳定达到或优于Ⅲ类标准，县级以上集中式饮用水水源地水质持续100%达标，

碧水清流润泽全城；“无废城市”建设深入推进，全域生活垃圾已实现“零填埋”，绿色低碳的生活方式正守护着这片土地的洁净与安宁。看得见、摸得着、感受得到的良好生态环境，让每一位西宁人的幸福感愈发充盈，对这座高原之城的归属感与自豪感也愈发深刻。

绿色不只停留在山水之间，更融入城市运行的脉络中。街头巷尾，清洁能源公交车组成流动的风景线；走进不少

小区，“煤改气”工程已替代传统燃煤，为居民送去清浩温暖；西宁正全面推进“宁静城区、无异味城区”建设，通过系统化治理，着力营造安静舒适的人居环境，不断提升群众的绿色幸福指数。

从天空到河流，从街巷到社区，西宁正在持续努力，将生态优势转化为可感可及的民生福祉，也让“高原绿、西宁蓝、河湖清、环境美”成为这座城市最动人的幸福底色。

## ◆ 让市民推窗见绿、出门入园

高原古城正以一抹抹绿色与一处处繁花，书写着生态宜居的生动篇章。数字记录变迁，花香诉说幸福。近年来，西宁的绿色画卷不断铺展延绵，全市森林覆盖率由36%提升至37.8%，建成区绿化覆盖率达到40.75%……西宁荣获“国家园林城市”“国家森林城市”双荣誉的背后，是一场接一场的绿色行动。

西宁持续推进国土绿化、南北两山绿化、“三北”工程等，筑牢了高原生态屏障。同时，不断构筑公园游园、街头绿地、景观道路等生态廊道网络，着力扩增城市绿地空间，提升城市生态绿化品质，为居民们带来“推窗见绿、出门入园”的舒适生活。

每年五月起，丁香、郁金香、牡丹、海

棠竞相绽放，出门踏青赏花成为西宁人放松身心的主要方式。今年我市在北山美丽园、植物园丁香山片区、沈那遗址公园等处打造出一片片特色花海，更是将城区装扮得生机盎然。市民由衷赞叹：“西宁越来越美，鲜花越来越多。”西宁在持续拓展绿量的同时，亦精心开展各类花事园事活动，实实在在提升百姓的幸福感。

## ◆ 美环境装电梯，老旧小区大变样

漫步西宁街头，整洁且绿意盎然的街巷令人心旷神怡。走进城西区西关大街兰青小区，改造后的老旧小区焕然一新，外墙整齐划一，路面平整宽敞，垃圾分类设施摆放井然有序。“以前道路坑洼洼，楼道里也昏暗，如今像住进了新家一样。”在这里生活了二十多年的张阿姨，脸上洋溢着幸福的笑容。

城市基础设施也在同步提升。地下管网改造、雨污分流整治持续推进，保障性住房加快筹集，多层住宅加装电梯惠及更多居民，节假日免费

开放停车泊位、“潮汐式”管理疏导占道经营，城市管理更显温度。同时利用公园绿地、城市“金角银边”等空闲场地实施体育公园，增加和自然景观和谐相融的健身新场所。市民纷纷表示，“环境优美、空气清新、设施完善，生活在这样的城市里，我们的幸福感满满。”

站在新的起点，西宁市将继续坚持生态优先、绿色发展，把改善生态环境质量、提升城市品质作为不懈追求，努力打造高原生态宜居城市典范。幸福西宁，不仅是一座城市的追求，更是对每一位市民的承诺。（记者 文月婷）



水清岸绿鸟归来！  
西宁环境越变越好

清晨，城北区火车西站社区巡河员田晓锋与同事如往常一样，沿河开始了一天的巡查。从西钢桥到海湖桥，这段路程他再熟悉不过。田晓锋边走边感慨：如今河面漂浮物明显少了，河水也日渐清澈。他指向不远处一处改造后的人河排污口：“瞧，现在流出来的水清亮透明，一点异味都没有。”

周围生态环境的改善田晓锋也看在眼里，“山上的变化特别明显。前几年的夏天，一眼望去，山总是灰蒙蒙的，难得见绿。现在你看，满山都是绿意。”河里的生机也愈发蓬勃，“野鸭子多了，各种叫不上名字的水鸟也常能见到，一年比一年热闹。”

不仅自然环境在变，人的行为也在悄然转变。“随手扔垃圾的少了，遛狗牵绳、自觉清理宠物粪便的多了。就算偶尔有人注意不到，我们上前提醒几句，大家也都愿意配合，很少发生争执。”田晓锋说道。日复一日，行走河畔，守望绿水。田晓锋成了这片山水变化的见证者：“环境越来越好，我们的城市更加宜居了。”（记者 文月婷）



环境变化大 小区像公园  
幸福感增强

冬季清晨的湟水湿地公园内，空气格外清新，小路上来往锻炼的市民接连不断，从海西退休后到西宁生活已经四五年的刘春华，便是其中一位。谈及这些年的西宁变化，她感受颇深。

“环境变化挺大的，小区里就跟公园一样。”刘春华指着周围说道。她所在的九州河畔小区被公园环抱，草木葳蕤的季节里推窗见绿、出门入园。她和家人喜欢早晚锻炼，闻着花香跳跳舞，日子过得舒心愉悦。刘春华指着旁边的湟水河说道：“河里野鸭子一年多比一年多，岸边植被也越来越茂密，看着心里就敞亮、高兴。”除了环境变得越来越好，更让她感到温暖的是周围的关怀。“社区对我们老年人特别上心。”她细数着，“端午节组织包粽子，平时常有包饺子、各种趣味活动，我们的幸福感满满，笑声多多。”（记者 文月婷）

辉煌十四五 改革谱新篇  
生态宜居 幸福西宁